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WOJEWODZKI KONKURS Z FIZYKi
DLA GIMNAZJALISTOW

WOJEWODZTWA WARMINSKO - MAZURSKIEGO

Etap szkolny 21 listopada 2017 r.
Czas pracy: 60 minut

Drogi Uczniu, witamy Cig na szkolnym etapie Konkursu z Fizyki. Przeczytaj uwaznie
instrukcje i postaraj sie prawidlowo rozwigzac¢ wszystkie zadania.

= Arkusz liczy 9 stron i zawiera 22 zadania, ktore maja r6zng forme i rozny stopien trudnosci.

» Przed rozpoczeciem pracy sprawdz, czy Twoj arkusz jest kompletny. Jezeli zauwazysz usterki, zglo$§ je Komisji

Konkursowej.
= Whpisz swoje imi¢ i nazwisko!
= Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

= W zadaniach zamknietych tylko jedna odpowiedz jest praxidlowa. Wstaw znak w kwadracik obok wybranej
odpowiedzi. W razie pomytki ztg odpowiedz otocz k(’)ﬂ(ie a nastgpnie zaznacz Znakiemprawidlowq,

= Rozwigzania zadan otwartych zapisz czytelnie i starannie w wyznaczonych miejscach. Jesli pomylisz si¢, przekresl
btedna odpowiedz i zapisz poprawne rozwigzanie obok. Podaj wzoér potrzebny do rozwiazania zadania.

Odpowiadajac na pytanie w zadaniu, podaj wynik z jednostka.

= Pracuj spokojnie, ale jednocze$nie kontroluj uptyw czasu! Jezeli zadanie sprawia Ci klopot, zostaw je i wrd¢ do niego

po rozwigzaniu pozostatych.

= Nie uzywaj korektora! Nie zapominaj o jednostkach wielkosci fizycznych! Do obliczen mozesz uzy¢ prostego

kalkulatora. Pracuj samodzielnie. Brudnopis nie podlega ocenie.

Wazne!
W zadaniach przyjmij: przyspieszenie ziemskie jako réwne 10 m/s?; gestosé wody réwna 1000 kg/m®.
Powodzenia !

Wypelnia Szkolna Komisja Konkursowa
Liczba 1 2 5 6 7 15|16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22 Razem
punktow 1 1 1 1 4 1 1
mozliwychdo | g | 9 | 10|11 |12 |13 |14} 5 | 5| 4| 3|6 | 3| 3|5 60
uzyskania 1 1 5 1 6 1 1
Liczba 1 2 5 6 7 115 |16 | 17 | 18 | 19 | 20 | 21 | 22
punktow
uzyskanych
przez 8 9 10 | 11 | 12 | 13 | 14
uczestnika

Podpisy przewodniczacego i cztonkow komisji:
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Zadanie 1. (0-1)
Jesli naelektryzowany ujemnie metal zostanie uziemiony, to

L1 A. protony z ziemi doptyng do metalu.

] B. zmetalu odptynie nadmiar elektronéw.

O C. z metalu odptynie pewna liczba jonow ujemnych.
0 D. do metalu doptynie pewna liczba jondw dodatnich.
Zadanie 2. (0-1)

O stanie skupienia substancji decyduje

[J A. masa czasteczkowa substancji.

O B. wielko$¢ czasteczek substancji.

O C. gestos¢ substancji.

[ D. temperatura substancji i ci$nienie zewngtrzne.
Zadanie 3. (0-1)

Z balkonu na trzecim pigtrze, z tej samej wysokos$ci, wyrzucono dwie jednakowe piteczki, nadajac im

predkosci poczatkowe o jednakowych warto$ciach. Pierwsza podrzucono pionowo do géry, druga
rzucono pionowo w dot. Przy zatozeniu, Zze mozna poming¢ opor powietrza,

00 A. obie piteczki uderzg o ziemi¢ z predkosciami o jednakowych warto$ciach.
L1 B. piteczka pierwsza uderzy o ziemi¢ z predkoscia o wigkszej warto$ci niz piteczka druga.
[0 C. piteczka pierwsza uderzy o ziemi¢ z predkoscia o warto$ci mniejszej niz piteczka druga.

1 D. nie mozna przewidzie¢, ktora z piteczek bedzie miata wiekszg warto$¢ predkosci w momencie
uderzenia o ziemig.

Zadanie 4. (0-1)

Na ruszajacy ruchem jednostajnie przyspieszonym samochdd osobowy dzialaja sity: ciezkoS$ci
0 wartosci 20 000 N, sprezysto$ci podtoza o wartosci 20 000 N, ciggu silnika o wartosci 3 000 N
I oporow ruchu o wartosci 1 000 N. Warto$¢ przyspieszenia, z jakim poruszat si¢ samochod, wynosi

0 A.0 m/s2. 0 B. 0,1 m/s2. O C.1m/s2 0 D. 10 m/s2.

Zadanie 5. (0-4)
Ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi. Stonce przekazuje ciepto na Ziemi¢ poprzez

5.1 konwekcje I promieniowanie. [0 Prawda [ Fatsz
5.2  przewodnictwo i konwekcje. 1 Prawda [ Falsz
5.3 tylko promieniowanie. ] Prawda [ Fatsz
5.4  promieniowanie, konwekcje i przewodnictwo jednoczesnie. [1 Prawda [ Falsz
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Zadanie 6. (0-1)
Wskaz zdanie fatszywe.

L] A. Dzul jest jednostkg pracy i energii.

[J B. Praca mechaniczna jest rowna zero, gdy przemieszczenie jest rOwne zero.
O C. Moc urzadzenia jest wigksza, gdy t¢ sama prace urzadzenie wykonuje w dluzszym czasie.
0 D. Jesli ciato posiada energi¢ to jest zdolne wykonaé prace.

Zadanie 7. (0-1)

Ciato o gestosci 1 340 kg/m? wrzucono do 5 dm?3 cieczy o masie 4 kg. Ciato

0 A. opadnie na dno.

L1 B. bedzie plywa¢ czg$ciowo zanurzone.

O C. bedzie plywac calkowicie zanurzone.

O D. po zanurzeniu wyptynie na powierzchnig.

Zadanie 8 (0-1)

Na jakiej glebokosci, w wodzie, panuje ci$nienie 50 kPa

O A.05m O0B.2m OC.5m O D.50m

Zadanie 9. (0-1)

Na duzym pustym placu rowerzysta przejechal ruchem jednostajnym z predkoscig 2 m/s wzdtuz drogi
przedstawionej na rysunku 1. Ktdra z linii na rysunku 2. odpowiada zaleznosci drogi od czasu w ruchu
rowerzysty?

S[m]a
60 |1 3
20m /i
40 i
30 10 m i \
20127 L~
0 L
Plac - widok z gory 10 20 30 t[s]
O A1 O0B.2 OC.3 OD.4
Zadanie 10. (0-5)
Ktore zdanie jest prawdziwe, a ktore fatszywe?
10.1 Temperatura topnienia danego ciala jest rowna jego temperaturze O Prawda [ Falsz
krzepnigcia.
10.2 Temperatura wrzenia wszystkich cieczy wynosi 100 °C. O Prawda [ Falsz
10.3 Para wodna jest niewidoczna. O Prawda O Falsz
10.4 Resublimacja to zjawisko zamiany ciala stalego w gaz. O Prawda [ Falsz
10.5 Woda wystepuje w przyrodzie w trzech stanach skupienia. O Prawda [ Falsz
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Zadanie 11. (0-1)
Dwie kule o takim samym promieniu, wykonane z innych materiatow, rézniacych si¢ znacznie masa,

puszczono swobodnie w prézni z tej samej wysokos$ci nad powierzchnig gruntu. Wskaz zdanie
prawdziwe.

1 A. Ciezsza kula spadnie szybcie;.

O B. Lzejsza kula spadnie szybciej.

0 C. Obie kule spadng w tym samym czasie.

1 D. Nie mozna okresli¢, ktora kula spadnie szybcie;.

Zadanie 12. (0-6)
Wedlug prawa Archimedesa sita wyporu, jaka ciecz dziata na ciato w niej zanurzone, ma takg sama

warto$¢, jak cigzar wypartej cieczy. Majac to na uwadze, ocen prawdziwo$¢ ponizszych wypowiedzi.
Sita wyporu nie zalezy od

12.1 cigzaru zanurzonego ciata. O Prawda O Fatsz
12.2  objetosci zanurzonego ciata. O Prawda [ Fatsz
12.3  gestosci zanurzonego ciata. O Prawda [ Falsz
12.4  glebokosci zanurzenia ciata. O Prawda [ Falsz
12,5  ksztaltu zanurzonego ciata. 0 Prawda [ Falsz
12.6  ksztaltu zbiornika, w ktorym zanurzone jest ciato. O Prawda [ Falsz

Zadanie 13. (0-1)

Z pewnej miejscowosci wyjechat samochod ciezarowy (1),  S[kml &
a po jakims$ czasie — w §lad za nim — samochod osobowy (2). 120 - cmmguemmen g g e :
Z wykresow zalezno$ci drogi od czasu w ich ruchu wynika,
ze samochdd osobowy dogonit samochdd cigzarowy po

90-

czasie rownym 60 =
30-
0 1 2 3 4
OA.1h OB.2h O C.3h O D.4h

Zadanie 14. (0-1)

Biegnacy do szkoty uczen w pewnej chwili zauwazyt lecacego bociana, topoczaca w oddali flage,
aprzy chodniku stojacy samochod. Utrwalajac posiadang wiedze z fizyki ustalil, ze gdyby przyjat
siebie za punkt odniesienia, to w stanie ruchu bytyby:

L1 A.  bocian i samochdd.
[l B. samochod i flaga.
O C. bocian i flaga.

0 D. bocian, samochdd i flaga.
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Zadanie 15. (0-5)

Dwoch sprinterow przebiegto dystans 100 m ze stala predkoscia. Pierwszy z nich przebiegt te
odlegtos¢ w czasie 10 s, wyprzedzajgc na linii mety drugiego zawodnika o 10 m. Oblicz réznice
predkosci zawodnikow i czas drugiego zawodnika na mecie.

Zadanie 16.

Jasio postawil na stole obok siebie dwa szescienne klocki o masie 300 g kazdy, ktore stykatly si¢ ze sobg
sciankami. Aby przesuna¢ klocki, Jasio pchat je przez sekunde, dziatajac na pierwszy z nich stalg pozioma
sifag F o wartosci 1,8 N.

Zadanie 16.1 (0-4)

Wiedzac, ze sila tarcia, dziatajaca na kazdy z klockow podczas przesuwania, ma warto$¢ rowng 0,2 jego
cigzaru, oblicz przyspieszenie klockow.

Zadanie 16.2 (0-1)
Oblicz warto$¢ sily, jaka pierwszy klocek dziatatby na drugi(pomijamy sity tarcia), gdyby przyspieszenie
klockow wynosito 2 m/s?,
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Zadanie 17.
Ania i Gucio poszli na kort tenisowy. Ania dowiedziata sig¢, Ze pitka tenisowa ma mas¢ okoto 57 gram.
Upuszczona na betonowe podtoze z wysokosci 2,3 m powinna odbi¢ si¢ na wysokos¢ 1,4 m.

Zadanie 17.1 (0-2)
Oblicz energi¢ potencjalng pitki w momencie jej upuszczania oraz po odbiciu.

Zadanie 17.2 (0-2)
Oblicz, jaka cze$¢ energii poczatkowej pitki zostata rozproszona w wyniku odbicia od betonu i tarcia
powietrza. Wynik podaj w procentach z doktadnosciag do dwoch cyfr znaczacych.

Zadanie 18. (0-3)

Kosiarka poruszajaca si¢ z predkoscig 3 km/h, zostawia §lad o szerokosci 0,5 m. Oblicz, w jakim czasie
skosi ona trawe z taki o powierzchni 3 ha.
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Zadanie 19.

Drewniany klocek w ksztalcie sze$cianu o boku rownym 10 cm wykonany z drewna o ggstosci
600 kg/m® kg ptywa czesciowo zanurzony W wodzie.

Zadanie 19.1 (0-4)
Wykaz, ze gteboko$¢ zanurzenia tego klocka w wodzie bedzie wynosita 6 cm.

Zadanie 19.2 (0-2)

Oblicz najmniejsza wartos¢ sity, ktorej nalezatoby uzy¢, aby ten klocek zostat catkowicie zanurzony
w wodzie.

Zadanie 20. (0-3)

Na jednym koncu hustawki, bedacej dzwignig dwustronng, o dlugosci 3 m, podpartej na srodku, usiadt
Gucio o cigzarze 200 N. Jak daleko od drugiego konca hustawki powinien usigs¢ Miecio o cigzarze
300 N, aby byta onaw rownowadze?
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Zadanie 21. (0-3)

Z jaka conajmniej silg musi dziala¢ Andrzej, aby wyciagna¢ ze studni petne, 10 litrowe wiadro wody,
jezeli promien watu kotowrotu studni jest cztery razy krotszy od dtugosci korby. Masa pustego wiadra
to 2 kg.

Zadanie 22.

Do akwarium w ksztalcie prostopadtoscianu o pojemnosci 7 500 litrow, wlano 5000 dm® wody.
Cisnienie atmosferyczne na powierzchni wody wynosito 1 000 hPa.

Zadanie 22.1 (0-3)

Oblicz cigzar wody w akwarium oraz cis$nienie hydrostatyczne wywierane przez wode na dno
akwarium, jesli pole powierzchni jego podstawy jest rowne 5 m2.

Zadanie 22.2 (0-2)
Oblicz catkowite ci$nienie, jakie dziata na matlg rybke, ktora ptywa w akwarium w potowie wysokosci
stupa wody.
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BRUDNOPIS
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